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Tallózás.
Nyári szellő támad a kánikulában. Az eső 

lehiitütte forrongó kedélyeket s mindenfelé 
nyugalom s mélységes csönd, amelyet csak 
bálik csevegés, gyanús suttogás elevenít meg 
egy kissé. Az emberek ilyenkor kifogynak a 
beszédből. S nincs szenzáció, hacsak azt nem 
számítjuk annak, hogy a villamosvasutat ke­
vésbé komoly baleset éri, vagy hogy a kórház 
kérdés ismét aktuális.

Oh az a kórházkérdés.
Mióta kisért már s még sem közeledik 

gyors tempóban a megvalósulás felé. A poipár- 
mester, a protofizikus és egyéb hivatalos sze­
mélyiségek sietnek Budapestre, hogy a kérdést 
dűlőre vigyék s úgy látszik, hogy a polgár- 
mester mégsem marad hűtlen a programmjá- 
:ioz: kevés politika, de annál több alko­
tás.

Lám, ez okos jelszó. Csakhogy nagyon 
nehéz megmaradni mellette s mi napi króni­
kások megszoktuk már. hogy napról napra 
program inukat jcgyezgcssünk, amelyeknek meg­
tartásáról talán soha sem adhatunk hirt.

A fiumei magyarságnak is kellene már 
egyszer programot csinálni. Programot, amely 
nemcsak papíron, hanem a valóságban is lé­
tezik. Programot, amely élethivatásunk egy ré­
szét betölti, amelyért élni és halni tudunk.

Ugy-e, furcsán hangzik V Élni-halni va­
lamiért. Férfiasait küzdeni valamiért, ami a 
magyar államiság presztízsének a megóvására 
irányul, amely a magyarság, ami javunk szol- 
gálását tűzi ki életfeladatul. Nehéz dolog, de 
nem lehetetlen.

Nem kell hozzá egyéb, mint erős akarat 
amely megedzi idegeinket. Sajnos, éppen ez 
hiányzik bennünk.

A magyarság itt nem akar többé semmit, 
Még talán élni és boldogulni sem. Ezt bi­
zonyítják, igazolják az események, a tények.

Május 25-éig reklamálni kellett volna vá­
laszt u jogunkat. Rengeteg embert törültek a 
választói lisztából, de azért nem akadt egyetlen 
*gv magyar ember sem, aki tiltakozott volna 
jogainak elsinkófálása ellen. A közönyösség, a 
nemtörődömség s az élhetetlenség megnyilat­
kozásának a jele ez.

Más polgártársaink szerve^Kednek, szövet­
keznek mindenféleképpen. Egymásután alakul­
nak a különböző egyesületek. Csak a magyar­
ság nem tud, vagy nem akar egy táborban 
csoportosulni. L)c minek is. Hiszen a magyar­
ság itt nem akar többé semmit . . .

Megalakult a szabadgondolkodók egye­
sülete. Ezt örömmel és lelkesedéssel kell fo­
gadnunk. Csak azután gondolkodjék szabadon 
ez az egyesület. Az első cselekedete már jó 
irányról tesz bizonyságot. Wahrmund, a sza- 
bad gondolat mártírja foglalkoztatta az egybe­
gyűlteket s üdvözlő táviratot is küldtek neki. 
Sok ilyen támogatásra van szüksége ennek a 
nyílt osztrák professzornaö. Nagy hatalommal

küzdenek ellene s az ő támasza csak a szabad 
gondolat ereje lehet. Az uj egyesület nagy 
célok szolgálatába szegődött. A gondolat sza­
badsága nálunk ma még nem egészen határo­
zott. Hányszor van alkalmunk épp az ellen­
kezőjét látni Hányszor kell meggyőződnünk 
arról, hogy a világosságot elfojtja . sötétség s 
a szókimondást megakadályozzák a terrorizmus 
eszközeivel. Bizodalmunk volna ehhez az uj 
egyesülethez, ha az élén nem azt az embert 
látnók, aki éppen a sajtó, a szabad vélemény 
megnyilvánulása ellen támadt rut eszkö­
zökkel. Azonban igy is jó. Hiszen az. egyesü­
let nem mindig megy az elnök után s itt is 
arra kell törekedni, hogy az elnök úgy táncol­
jon, amint a tagok hegedülnek.

A kalotthamvastás eszméje nehezen ter­
jed itt a magyar tengermelléken. A szusáki tí­
fuszjárvány ismét arra figyelmeztet bennünket, 
hogy az eszme mellett foglaljunk állást. Itt 
addig nem fognak véglegesen megszűnni a 
járványok, amig meg nem csináljuk a krema­
tóriumot. Biztos tudomásunk van arról, hogy a 
polgármester és a városi főorvos rajongó hívei 
a hamvasztásnak. Tegyenek hát valamit. For­
duljon a város ismételten a kormányhoz s a 
különleges talajviszonyokra való hivatkozással 
eszközölje ki a krematórium fölállításának jo­
gát. Ez olyan eredmény lesz, amelyért büsz­
kén verheti a mellét egész Fiume s szomszé­
daink, de ellenségeink is elösmerik majd, hogy 
ebből a földből a latin kultúra sarjadzik.

Kié Dalmácia ? Az osztrák miniszterel­
nök legutóbb mondott parlamenti beszédében 
azt a vakmerő áliitást kockáztatta, hogy Dal­
mácia közjogi helyzetének kérdését tisztázott­
nak kell tekinteni, amennyiben az Ausztriához 
tartozik. Ezt az önkényes bekebelezést, amely 
szerzett magyar jogokba ütközik, s/óváteszi a 
képviselőházban Hódy Gyula, aki szombaton 
meginterpellálja az miniszterelnököl Wekerle 
válaszától függ, vájjon Ausztria t wább is kc- 
jeleghet abban a tudatban, hogy a magyarok 
már Dalmáciáról is lemondottak.

Dalmácia Magyarországé.
Irta : Havass Rezső dr. kir. tanácsos.

Beck báró osztrák miniszterelnök legu­
tóbb az osztrák képviselőházban Dalmácia jogi 
helyzetéről oda nyilatkozott, hogy Dalmáciá­
nak a Reichsráthban képviselt királyságokhoz 
és országokhoz való tartozás ■ a magyar szent 
korona országaival szemben is alkotmányosan 
és véglegesen megvan állapítva.

Beck bárónak e kijelentését szó nélkül 
nem hagyhatjuk s a magyar képviselőháznak a 
legeiélycsehben kell tiltakozni az ellen, mintha 
Dalmáciának Ausztriához való tartozása már 
véglegesen el lenne döntve. Első sorban a ma­
gyar miniszterelnök hivatott arra, hogy a ma­
gyar képviselő ház ban Beck bárónak a választ 
megadja, s Dalmáciához való élő törvényben 
gyökerező jogunkat kifejtse és megvédje.

: ' Meg vagyok győződve, hogy az egesz 
magyar nemzet várja Beck kijelentésének cáfo­

ltát. n u.tt .tv1 >gy Dalmácia visz-

szacsatolása most vagy más időben történjék 
meg, lehetnek is közöttünk eltérések, nem hi­
szem, hogy akadna magyar ember, aki meg 
engedné azt, hogy a magyar birodalom címe­
réből Dalmácia letöröltessék, hogy az Árpádok 
és az Anjouk tengerpartjáról - hajdani nagy- 
ságunkak e legdicsőségesebb színhelyéről 
lemondjuk.

De nemcsak a múlt emléke miatt kell ne­
künk Dalmáciához ragaszkodnunk, hanem jö­
vendőbeli gazdasági fejlődésük érdekében is.
Ne feledjük, hogy aki Dalmáciát bírja, az 
Bosznia-Hercegovinának, Montenegrónak és 
Albániának kulcsát is kezében tartja.

Mint már egy Ízben kifejtettem, Fiúmé­
ban mindössze öt kilométer hosszú tengerpart 
áll rendelkezésünkre F szűk területen, bármily 
becsesnek tartsuk is azt, nagyobb arányú len­
ge-1 kereskedelmet nem űzhetünk s gazdasági 
önállóságunkat el nem érhetjük, mit legjobban 
igazol az a körülmény, hogy külkereskedelmünk 
85 százalékát Ausztria köti le.

Kossuth is, meg Széchenyi is, amikor a 
tengerre hívták a magyart, nem tekintették és 
nem tekinthették a tengeren való szereplésünk 
egyedüli támasztékául Fiúmét, hanem igen is 
számítottak arra a tengerpartra, amely Fiúmé­
tól Cattaróig lenyúlik s amely úgy jogilag, 
mint földrajzilag a magyar birodalomhoz tar­
tozik. Pótolhatatlan kárára lenne tehát hazánk­
nak, ha Dalmáciáról lemondanánk, s a leg­
erélyesebben szembe kell szállanánk az osztrá­
koknak ama törekvésével, amelylyel Dalmá­
ciát véglegesen Ausztriához akarják kap­
csolni.

Beck bárónak oda kell mutatnunk az 
1867. évi II. törvénycikket, melyben felséges 
királyunk királyi hitlevele és esküje van tör­
vénybe iktatva. Harmadik szakaszában ezeket 
tartalmazza : „Magyarország és társországainak 
mindazon részeit és tartományait, amelyek már 
visszaszereztettek, s azokat, amelyek Isten 
segedelmével ezután fognak visszaszereztetni, 
koronázási eskünk értelmében is, a nevezett 
országhoz és társországaihoz visszakapcsoland- 
juk".

Majd a királyi esküben : „Magyarország 
és társországai határait és ami ezen országok­
hoz bármi jog vagy címen tartozik, el nem idc- 
genitjük, se meg nem csonkítjuk, sőt amennyi­
re lehet gyarapítjuk és kiterjesztjük . . .“

Mutassuk oda az 1868 : XXX. törvénycikk 
1. §-at, mely szerint: „Magyarország s Hor- 
vát-Szlavon- és Dalmátországok egy és ugyan­
azon állami közösséget képeznek, rnirul az o 
Felsége uralkodása alatt álló többi országok, 
mind más országok irányában.“

Nem regi és érvényére nézve esetleg vita 
tárgyát képező jogi alapról van itt szó, hanem 
felséges királyunk esküjéről, általa szentesített 
törvényekről.

I s mutassuk oda az osztrák miniszter- 
elnöknek Rauch báró báni kinevezését, mely 
igy szól :

Kedves báró Ranch !
Magyar miniszterelnököm előterjesz­

tésére önt Horvát-Szlavon- és Dalmátorszá- 
,.,>k bánjává ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1908. évi j nuar 8-an.
FERENCZ JÓZSEF s. k. 

Wekerle Sándor s. k. 
Vájjon felséges királyunk aláírta volna-e 

e kinevezést, ha Dalmáciához való jogunkat 
feltétlenül cl nem ismeri V S amidőn Beck 
báró e kinevezést olvassa, szabad-e az osztrák 
képviselőházban azt állítania, hogy Dalmáciá­
nak a Rcichsrathban képviselt királyságokhoz
és (országokhoz való tartozása alkotmányosan
és véglegesen meg van állapítva .-
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A ham kinevezési Wekerle Sándor magyar 
miniszterelnök ellenjegyezte > szinte önmagá­
tól következik, hogy Wekerle Sándor jogunk 
védelmére siessen, "ő tőle annál inkább elvár­
hatjuk ezt, mert múlt évi julius 3-án a képvi- 
selöházban a Boszniához es Hercegovinához 
való jogunkat is megvédte, ezeket mondván : 
„Mi tisztelt képviselőim, Bőszn.ára és Herce­
govinára a magvaI szent korona jogán tartha­
tunk igényt, a magyar szent korona jogait gyö­
kerező igényű:.kel fönn is tartjuk, mind g az 
inaugurális diplomában minden koronázás al­
kalmával "

Ha Wekerle Sándor Boszniát és Herce­
govinát illetőleg szükségesnek tartottá e kije­
lentést megtenni, mennyivel inkább kell a dal­
mát kérdésben ai’ást foglalnia, amely felséges 
királyunk es a magyar nemzet között teljesen 
tisztázva vo.n. Egy pere g sem szabad a köz­
véleményt afelöl kétségben hagynunk, mintha 
az osztrák miniszterelnök említeti kijelentése a 
magyar szent korona jogán bármily csorbát is 
ejthetne.

De még egy lépéssel tovább is kell men­
nünk s dalmái-kérdést napirendre kell tűz­
nünk.

Nemcsak az osztrák miniszterelnök ra­
gaszkodik Dalmáciához, de az egész osztrák 
társadalom is. amely újabb időben óriási ak­
ciói fejt ki különösen gazdasági téren, hogy 
Dalmáciát eltéphetetlen szálakkal fűzze Ausztriá­
hoz. Mit hasznai nekünk a jogfolytonosság 
megőrzése, ha a dalmát tengerpartnak hasznát 
mások élvezik s ha e tengerpart szép lassan 
kisiklik hatalmi körünkből!

A dalmát tengerpart i magyar nemzetnek 
hatalm.it. nagyságot, gazdagságot jelent. At- 
érezte ezt a magyar képviselőház is, amidőn 
1907 julius 10-iki ülésében tetszéssel fogadta 
Dalmácia visszacsatolását sürgető petíciómat s 
egyhangú határozatával pártolással adta ki azt 
a magyar kormánynak. Eddigélé harmincnyolc 
törvényhatóság csatlakozott e petíciómhoz. Nem 
egy embernek felszólalásáról, hanem országo­
san megnyilatkozott óhajról van tehát itt szó.
S ha Dalmácia visszacsatolását kormányunk 
program injába felveszi és megvalósítja, úgy 
ez egyik legszebb, leghasznosabb és századokra 
kiható dicsőség.s alkotása lesz.

A kamara ülése.
A fiumei kereskedelmi és iparkamara teg­

nap délután Meynier Henrik elnöklésével ülést 
tartott, amelyen fontos kérdések kerültek meg­
beszélésre. Napirend előtt egy regi kérdés fog­
lalkoztatta a kamarai tagokat. A rakiárvállalat 
az a bizonyos gordiusi csomó, amit sehogy 
sem tudnak k'gobozni, sőt mennél többet bí­
belődnek vele, annál jobban belezavarodnak. 
A tegnapi ülésen Kaufmann kamarai tag a 
vállalat szerződését tette szóvá Egy bizottság 
alakításai javasolta, amely közbenjárna a ke­
reskedelemügyi kormánynál a raktárvállalat 
szerződésének felbontása tárgyában. A bi-o.t- 
ság meg is alakult. Már több figyelmet érde­
me! Premrou kamarai tagnak javaslata a Del­
tán és Brajdicán uralkodó bajok szanálását il­
letőleg. Fontos körülmény az is. hogy a ka­
mara magáévá tette a munkaadók szövetségé­
nek emlékiratai a munkásbiztositási törvénynek 
a fiumei viszonyok alapján való módosításá­
hoz.

Az érdekes ülés lefolyásáról az alábbi 
részletes tudósításban számolunk be :

Meynier Károly elnök délután 6 órakor 
nyitja meg az ülést. Jelen vannak Cosulich és 
Wallu dinig alelnökök, Battara. Conighi, Co- 
rosacz, Copaitich. Curet. Citiopris, Eerlan, 
Kaufmann, Minach, Simla, Pretnron és Zan­
ge rle kamarai tagok. A jegyzőkönyvet Conighi 
és Simla hitelesítik.

Napirend előtt Kaufmann kamarai tag a 
raktárvállalat szerződésének felbontása ügyében 
szólal fel és javasolja, hogy egy bizottság jár­
jon közbe a kereskedelmi mimszt.rnél s meg­
említi. hogy a kereskedők és iparosok egyesü­
lete is hasonlóan fog eljárni. A kamara elfo­
gadta Kaufmann indítványát s a bizottságba 
beválasztották Minach, Rudan, Vezzil, Svilocossi 
és Chersich kamarai tagokat.

Ezután Promrou kamarai tag a Deltán és

A l'ENUKRPAKT

Bi.íjdicán uralkodó haj ik szanálására a Követ­
kező javaslatot teszi :

A kamara minden befolyásával hasson 
oda, hogy azok a hiányok, amelyek a Deltán 
és a Brajdicán korlátozzák a fa kereskedelem 
fejlődései, miéi* bb pótoltassanak. Így süigősen 
keil gondoskodni vasúti Indák építéséről. Az 
épülő hó kát * y módon kell elkészíteni, hogy 
egyik részükön mozdonyok és kocsik, másik 
részükön a gya híg járók közlekedhessenek. Aki­
rakodás céljára szükséges egy mozgó elevátor, 
amely a rakodást megkönnyítené Ezután ren­
dezni kell a deltái állomást A javaslatot egy­
hangúlag elfogadtak.

A kamara ezután magáévá tette a nagy­
váradi kamara átiratát az ipartörvény egy ré­
szének módosítása dolgában.

Majd a kereskedelemügyi miniszternek a 
vasúti szolgálat ügyéről szóló leiratát tárgyal­
ták.

Ezután Minach Ján>>> szólalt föl a vegyi­
gyáraknak az olaj vámjának leszállítására vo­
natkozó kérvénye ügyében.

Tudomásul vették a kereskedelemügyi mi­
niszternek a keleti liajószolgálat ellátására vo­
natkozó terveit.

Ezután zárt ülés volt, amelyen a munká­
suk jutalmazását beszélték meg.

Az ülés este 8 órakor ért véget.

Előfizetési feUiivás.
Junius l-re uj előfizetést nyitottunk „A 

TENGERPART'-ra, amely Fiume egyetlen ma­
gyar napilapja s a közelmúlt eseményei után 
méltán számíthat minden fiumei magyar 
ember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak, 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a magyar sajtóval 
szemben tartozik.

„A TENGERPART“

most mar ötödik esztendeje szolgaija az 
országnak ezen a végpontján a magyar 
nemzeti és gazdasági érdekeket s mennél 
erősebbé tesszük, annál jobban felelhet 
meg nagy hivatásának.

Előfizetési árak :
Egész évre .................... 24 korona
Fél évre...................... 12 „
Negyedévre .............. 6 ,,

„A TENGERPART
kiadóhivatala

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

ÚJDONSÁGOK.
— A városi delegáció holnap délután 

5 órakor ülést tart, amelyen a folyó ügyeket 
fogják tárgyalni.

Kadét k fölavatása. E hó 18-án 
délelőtt 9 órakor fogják fölavatni az „Elisa­
beth“ hadihajón a haditengerészeti akadémia 
27 végzett növendékét. Az ünnepi aktusra több 
vendéget is meghívtak. A Jellacsics-ezred tiszti­
kara is résztvesz az ünnepségen. A végzett 
tengerésznövendékek reggel 8 és fél óra .or 
mennek a hajóra, amel ez alkalommal az 
Adamieh-molónál fog horgonyozni. Az intézet­
ben ezután misét tartanak.

Térzene. A katonazenekar ma este 8 
órától kezdve térzenét ad az Adam ich-téren. A 
műsora következő : 1. Zitter: „Cocolo“, indu­
ló. 2. Rossini : Részletek a „Szevillai borbély“ 
cimü operából. 3. Wagner: Részlet a „Tan- 
háuser“ cimü dalműből. 4. Hertel Reminsz- 
cenciák a „Sardanapaio“ cimü balettből. 5. 
Ziehrer keringő.

Elottalátogatások Egy pólai jelentés 
megerősíti azt a híradásunkat, hogy a közép­
tengeri angol hajóraj szeptember elején vize­
inkre érkezik s elsősorban Triesztet, utóbb 
pedig Fiúmét fölkeresi. Pólai tengerészeti kfi- 

! rökben beszélik, hogy az angol flottán kivü| 
j más hatalmak hadihajói is hódolni fognak a 
! jubiláló Ferenc Józsefnek.

— Utcai ünnepség az Adamich té­
ren. A koldulás ellenes szegényeket segítő

1908. VI 12.

egyesület e hó 14-én, szent Vid ünnepe alkal­
mából utcai ünnepséget rendez az Ad tmicli- 
téren, amely délután 6 és fél órakor kezdődik 
Az ünnepség jövedelme természetesen jótékonv 
célt fog szolgálni. Az ünnepségre nagyban foly­
nak az előkészületek s már meg is alakult a 
rendezőbiz uság. I.esz tombola, képárusitás és 
másegyéb. De nem fog hiányozni sem a ze­
ne. sem a tánc. Az Adamich-teret ez alkalom­
ból teljesen kivilágítják.

Szápáryék váltói Nemrég közölte 
\ Tengerpart, hogy a budapesti r ndörség egy 

titokzatos váltóhamisítás! ügyben nyomoz. Ki­
derült most, hogy Parembsky-Karnitz Rudolf 
lovag volt a hamisító, aki nemcsak gróf Szu- 
páry László, hanem az öcsese, gróf Szúpárv 
Eál nevére is hamisított váltót, amelyet eg\ 
bécsi bankban számitoltatott le. z\ lovag ősrég;, 
előkelő családból származik és jó barátja u,it 
László g útnak. Miután ismeretlen helyen tar­
tózkodik s a detektívek nem tudtak ráakadni, 
körözőlevelet, illetve elfogató-parancsot adtak 
ki ellene.

Egy tengerész kapitány halála.
Lister Péter tengerészkapitány 71 éves korá­
ban elhunyt. Holttestét a Magyar-horvát Itajós- 
társaság „Liburnia“ gőzösén tegnap este Lus- 
sinpiccolóba szállították, ahol a családi sír­
boltba temetik.

Uj hajózási társaság Érdekes és 
életrevaló tervet valósítanak meg legközebh 
Ausztriában. Angol tőkével hajózási társaságot 
alapítanak, mely külön hajókat fog építtetni és 
járatni az Adriai-tengeren. Ezeken a hajókon 
csakis gyógyulást kereső utasok foglalhatnak 
helyet, miért is egy-egy hajó nem lesz egyéb, 
mint egy úszó szanatórium. A hajókat igen 
előkelőén és minden kényelemnek megfelelően 
fogják berendezni. A hajók minden lözetes 
menetrend nélkül, főleg a dalmát partok 
mentén fognak közlekedni. A társaság rész­
vénytőkéjét 100,000 font sterlingben állapították 
meg.

Szlovének és olaszok. A tengervi­
déki szlovén lakosság tegnapra nagy szokol- 
iinnepet tervezett, amely ellen Marán! képviselő 
görci polgármester hasztalan tiltakoz.lt aminisz- 
terelnöknél. Az olaszok tüntetést rendeztek az 
ünnepség ellen. A rendőrség csak nehezen 
tudta a rendet föntartani. Az olaszok zajosan 
tüntettek a szlovének és szokolisták ellen, sőt 
egyeseket kővel is megdobáltak. A rendőrök öt 
tüntetőt letartóztattak. A további tüntetést a 
szakadó eső akadályozta meg. A szlovének a 
délutánra tervezett ünnepséget a rossz idő 
miatt abbanhagyták, de mégis körülbelül két­
ezer szlovén gyülekezett a Velodromban, ahon­
nan tüntető körmenetre indultak el. Az utcákat 
egy zászlóalj katonaság és nagyszámú csend- 
ő ség szállta meg és ennek köszönhető, hogy 
nem történt rendzavarás.

Supilo intelme Sapilo Ferenc, a hor- 
vát koalíció vezére a Novi List-hen a követke­
zőket irja :

Emlékszik-e Wekerle ur, ki volt az ő 
közvetítője, akinek az volt a feladata, hogy ve­
zesse a tárgyalásokat az „olyan elemekkel“, 
mint Medákovics és társai? Emlékszik-e We­
kerle ur arra a késő estére, amikor miniszter- 
elnöki palotából eltávolíttatta az összes tisztvi- 
li'ike' és szolgákat, hogy az újságokba ne ke­
rüljön valami ? Kit hivott akkor késő éjjel ma­
gához Wekerle miniszterelnök ur ? Etnlék- 
szik-e arra, hogy akkor ki jött hozzá és kit 
vezettek be azot.ua: ? Einici.szik-e továbbá 
Wekerle miniszterelnök ur, hogy a konferencia, 
amelyről a nyilvánosság ugyan nem tudott meg 
semmit, a késő éjjeli órákig tartott és mi min­
denhez fordult Wekerle ur, hogy rábeszélje az 
illetőt, hogy a horvát delegáció álljon el a 
nyelvkérdésben elfoglalt jogos és egyedüli tör­
vényes álláspontjától V

Vasárnapi kiránduló vonat Fiume- 
Delnice között. Junius hó 1-én lep életbe a 
vasárnapi kiránduló vonat menetrendje. A Fiu- 
me-Delnice között közlekedő vonat minden va­
sárnap délután 2 óra 5 perckor indul Fiúméból 
és délután 5 ólakor érkezik Delnicébe. Vissza­
térés Delniccből este 7 óra 40 perckor s ér­
kezés Fiúméba esie 10 óra 38 perckor. A ki­
rándulók tehát 2 óra 40 percet időzhetnek 
Delnicén.

Az utolsó hajójárat. A Magyar-hor­
vát hajóstársaság közli, hogy “az utolsó hajó 
Abbáziából nem mint tervezve voll, este 10 
órakor, Iranern 10 óra 30 perekor indul.
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— Nyan mulatságok Abbáziában Az
abbázial vigalmi bizottság a nyári időszakban 
,t kővetkező vigalmi ünnepségeket rendezi : m- 
iiti'- 4 cm andoJi usata ; jülius 11 vízi ünnep­
ség ; július 18 szépségverseny ; július 25 cori- 
anduli csata ; augusztus 1 szerencsejáték ; aug. 
8 coriandoli csata ; augusztus 17 tűzoltók ün­
nepe ; augusztus 18 császárünnep; augusztus 
22 reklám tombola; szeptember ti vigalmi ün­
nepség ; szeptember 8 nemzetközi uszóversenv 
Stl'.

Vasutasok velencei kirándulása A
vasutasuk országos szövetségének fiumei kerü­
lete június 28. es 29. napjaira kirándulást ter­
vez a lagúnák városa! a, Velencébe. A kirán­
duló hajó vasarnap reggel indul Fiúméból é.. 
másnap 29-én este hagyja el Velencét. A ki­
rándulásra jogosító jegy ára 8 korona Előjegv 
zéseket elfogad Fodor Ármin máv. ellenőr, az 
állomás vezénylő irodájában.

Telefon-számok
Szerkesztőség . . 

Kiadóhivatal . .

Nyomda .

. 954 

229 

. 920

A felelőtlen nagyhercegek 
SZF.NTPPTERVÁR. jun. 1] A 'duma 

kisebb törvényjavaslatok elintézése uta - altért 
a hadügyminisztérium költségvetésének tárévá- 
lasara. Gueskov (októbrista) hangoztatta horrv 
a hadügyminisztérium ugyan helyes utat vá­
lásion a reformok egvalósitására, de ezen 
az utón igei lassan halad előre. Az uralkodó 
diszharmónia oka többek között abban a kö­
rülményben van, hogy több, a sziltctesénél 
.fogva felelőtlen nagyherceg, feje a katonai 
kormányzat különböze ágainak A szélsőjobb 

I «»akozott az ellen, ho >y , császári ház tagjait 
VOf Jlk :| vitáb:. A no yal ist félbeszakították 

és az ülést berekesztittvk.

Derschatta us Prade.
, .. I9.t S. jun. 11. Az itteni tőzsdén ma nagv
feltűnést keltett Derschatta es l’rade mimsztc- 

: Tk lemondásának a hire. Az árakra a hir ha- 1 
i tafsal volt, bármennyire is cáfoltak a miniszte­

rek lemondását.

A perzsiai veszedelem.
LONDON, jun. II. Pétervarról jelentik 

hogy a táviróösszeköitetés Teherán es F’étervár 
kozott megszakadt. Hír szerint Teheránban na­
gyon komoly zavargás tört ke Az itteni orosz 
nagykövetségen és a perzsa nagykövetségen 
meg semmit sem tudnak Oroszország legköze­
lebbi szándékáról.

Halál a poloskákra 1 1 1

DESODEROL
fprnlbyeí!en La,hkalis szer poloskák es mas 

grk ellen Ragadós betegségek ellen fertőt 
- . lenit. Elárusító

.Brat fl. Fiume Riua Canale Telet. 5ZZ
Literje K 1.50 házhoz szállítva

Lakások fertótlenitese t.vallaltatik

14-18 éves magyar fiú.
ki legalább 3-4 középiskolai osztályt 
ve 1 zott kezdő fizetéssel felvétetik gya­

kornoknak. Cím a kiadóhivatalban

Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

I l'innan érkezett szalma- és nemezka-
lapok a legelső, bel- es külföldi gyárakból.
Gyermek-különlegességek Panama-kalapok

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BLDAPES I. junius 11 A képviselöház 
mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Az ülés megnyitása után folytatják a be­
ruházást törvényjavaslat tárgyalását.

Supilo Ferenc magyarul kezdi beszédét, 
kijelenti, hogy a javaslat mostohán bánik a 
hordátokkal. Ezután horvátul folytatja, mire az 
elnök a vitát bezárja.

Szterényi József kereskedelemügyi ál­
lamtitkár reflektál a felszí ,alásokra s kijelenti, 
hogy a kormány a magyar a lamvasutak ügyé­
ben a legnagyobb lelkiismerettel jár el. Rész­
letesen ismerteti az államvasutak ügyeit. A 
centralizációnak nem lehet hive. Ö a decent­
ralizációt hangoztatja az egész vonalon. Az 
áruforgalom az utóbbi időben emelkedett és 
— sajnos nem áll arányban a kocsi szaporo­
dással, melynek hiányát a szén mizériák csak 
növelik. A kormányt — úgymond — igazán 
nem lehet múlásttással okolni. Mert 10 évi 
mulasztását kell itt pótolni. A javaslatot elfo­
gadásra ajánlja. Szterényi államtitkár beszéde 
után a beadott határozati javaslatukat elvetet­
ték s a beruházási javaslatot részleteiben is 
elfogadták.

Ezután áttértek a közegészségügyi tör­
vényjavaslat tárgyalására.

A horvát képviselők Budapesten.
BUDAPEST, jun. 11. A horvát képviselők 

legnagyobb része tegnap és ma Budapestre 
érkeztek. Jövetelük célja hir szerint az, hogy 
az ülésszakot meghosszabbítják. Ezzel szem­
ben a képviselőház folyosóján ma már gyűj­
tötték az aláírásokat a sürgősség kimondására, 
ha a horvát képviselőknek csakugyan az ülés­
szak meghosszabbítása volna a céljuk.

Elfogott szélhámos.
N\ 1REGYHÁZA, jut:. II. Krasznay Kál­

mán züllött földbirtokost a múlt esztendőben I 
tel évi fogházra ítélték csalás miatt. Krasznay i 
a büntetés elől megszökött s azóta külömböző I 
helyeken fordult meg. Legutóbb Hadházán I 
tűnt fel, ahol egy előkelő un leányt jegyzett el I 
j' annak ékszereit elrabolta. A jelei vőlegényt 
letartóztatták

Küldöttség Lengyel Zoltán 
kerületéből.

BUDAPEST, jun. 11. Lengyel Zoltán vá­
lasztókerületéből, Krasznáról ma küldöttség járt 
Wckeile Sándor miniszterelnöknél és Günther 
Antal igazságügy miniszternél. Nagy feltűnést 
kelt. hogy a küldöttséget nem Lengyel Zoltán, 
tanúm Szentiványi Zoltán képviselő vezette.

2577 sz. 1908 CIGALE
Hirdetmény. tengeri fürdő

Mindazok, kik a legközelebbi 1908 09- 
iki iskolaévre a fiumei magy. kir. tenge­
részeti akadémiába való felvételre akarnak 
pályázni, felhivatnak ezennel, hogy kellően 
felszerelt kérvényeiket az intézet igazgató­
ságánál legkésőbb t é. június 15-éitz 
nyújtsák be.

Az említett határidőnél később beér­
kező ajánlatok nem vehetők figyelembe.

Tudakozódásokra bővebb felvilágo­
sítással szolgál az intézel igazgatósága.

Fiume, 1908 május 15-én.

M. Kir. Tengercszeti Hatosag.

Lussinpiccolo mellett. 200 kabin

Nyomdai tanoncot
! lehetőleg magyar családból felvesz A 

Tengerpart nyomdája.

Uj fogmíiterem.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

a De la Vilié szálló II. emeletén a mai 
kornak teljesen megfelelő

fogmütermet nyitottam. :gj
Műtermemben csakis elsőrangú mun­

kát végzek. Készítek kaucsuk- és arany­
iakat a legerősebb kivitelben és a leg­
újabb módszer szerint.
— Mérsékelt árak!

^^Elsiisigyisriiäöputimir

„MAGYAR VENDÉGLŐ“
Ríva Szápáry. a Magyar-Horv.it 
hajosiirsaság irodája mellett.

Kizárólag magyar konyha. 
KITŰNŐ VILLÁS REGGELI.

Közvetlen termelőktől.................
- - - beszerzett magyar borok. 
Köbanyai márciusi és dupla­

maláta sör.
Vendégszobák tengeri kilátássá!. 

A magyarság egyedüli otthona. 

Pontos kiszolgálás. «érsekeit arak.

A it. é. közönség >. pártfogását kűri

PÁLMÁI ISTVÁN fogtechnikus

2 szép nagy szoba
I balkonnal s tengeri kilátással, bútorral vagy a 

nélkül azonnal kiadó. Cím a kiadóban.

„De la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma­
gyarság legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.

Tulajdonos
Szentgyörgyi Ferenc.

Használt és uj

zsákok raktára. Tfeg
Bel- es külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház

Telefon 226 sz

VARIETE INTERNAZ10NALE
Esténként kiváló mtivészierök fellépte

Via fllessandrina 3. ===== Kezdete 9 órakor.
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Az uj bérlő által teljesen újjáalakított 
és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE
CIRKVENICÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö- 
vényü tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár stb. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

LIDO-VELENCZE
3 C

Maison d'Italic Villa Monplaisir 
Villa Thea Villa Bellevue Hotel Margherita

Elsőrendű hazak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csala­

doknak konyhával.

Tulajdonos

PONTELLO R.

Szobák 5 lírától feljebb. Teljes penzió 8 Urától feljebb.

Telefon sz. 19. Telefon sz 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés 

Via del Pozzo 2 — FIUME Via del Pozzo 2. 
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok. — Másoló prések. Súlyzók.

Nagy raktár hidas-, tizedes es konyha-mérlegekben 
..KOMET" önműködő ajtózáro készülék.

Forgopisztolyok. Szohapuskak. — Töltények.

M1RAMARE NAGYSZÁLLÓ
CIRKVENICAN.

Nyári és téli üdülőhely és tengeri fürdő.

ti

A szálloda közvetlenül a tengerparton 
— a fürdő közelében fekszik. —- 

Modern berendezés. Kavéház és étteremmel 
Lift. Villanyvilágítás. - Olvasó terem. 

Hidegvizgyogyintézet. — Meleg házi fürdők.

Figyelmes kiszolgálás Mérsékelt árak.
«3

Nagy Alkalmi Vétel!!
Partiban vásárolt 

nagymennyiségű uri- 
nöi- gyertriek-

divatharisnyákat um 
—==■ hallatlan olcsó

árban ad el a

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—0—

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

NEW-YORK Alpron Attilio
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.
czégnél a Corsón kaphatók.

—W ”

fl DREHER flHTftL-félE egyesült sörgyárán
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI RIRAKTAKA.
Iroda Ürmenyi-ter 6. Telefon szám 22 

Jéggyár: Canale-utca. Stcinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
i 4, 1 es 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhová házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fú- 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:
Főképviselet: Rupnik Emil, Örményi-tér 6.

ABBAZIA

BRISTOL
kávóbóz és étterem -»

Elsőrendű szálló 120 szobával a 
fii-dö központjába', (a villamos va­
sút megállóhelyén).

Lift. fürdőszobák, villanyvilágítás.

Mérsékelt szoba- és penzió-arak.

Kitűnő magyar konyha

Figyelmes és pontos kiszolgálás

Magyar személyzet.

Tulajdonos RutiOVltS ViltllOS.

Pálma - Hajviz
a jelenkor orvosszakértöinek vizsgálata 
alapján az elismert legjobb hajviz Növény­
éi gyökérkivonatokbó! természetes utón 
előállított higiénikus halasokban bővelkedő 

hajviz.

( PALMA-HAJVIZ ®
erősíti a hajszálak gyökereit ezáltal 
megszünteti a haj idő előtti kihullását és 

megakadályozza a korpa-képződést.

0 PALMA-HAJVIZ •
a hajnövést jótékonyan előmozdítja es an­

nak meglevő színét épségben tartja.

Kapható CSIZMÁS DEMETER
fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az. Europa szálló kö­
zelében

-■ Ára K 2.50 ■■

Viszontelarusitoknak engedmény.

I

Ha szereti az egészségét,
használjon kizárólag

aluminium konyhaedénye!-;ef
gtiszta aluminiumfémböl, a melyekkel tVc 

anyagban 4P1 o-ot takarít meg. 
EGYEDÜLI rÖRAKTAROS

LEONESSA VINCENZO
Via Andrássv 17. FII A\K - Via Andrássy 17.

Prodam és Társa Fiume
-4 Mérnöki iroda es iparvallalatok berendezese ►

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szcllöztetök. Villamos központok berendezése.
Nagy raktar világító testekben es felszerelesi anyagokban.

Különlegesség: „Holtam" villanykörték 701 - árammugtakaritással.
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SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2
a Jellacsics kaszárnya mellett.

ízletes magyar konyha. - Kitűnő 
Kőbányai Polgári Sör.

WEIS/ IKXP vemlegh'L.

Maluszewszkt Szaniszlo

CENTRAL KÁVÉHÁZA
és cukrászdája 
CIRKVENICA

közvetlenül a tengerpart melleti

Kitűnő italok és frissítők. b 
Legfinomabb ciikorsiitemenyN
*---------- ---------------- itvmi

Felelős szerkesztő Kovács Ferenc.
NYOMATOTT A (jVARNHRO NY<>M1> ÄBAN I '


